
  
  

Hallo, ich möchte mich wieder über NLI mit dir unterhalten. 

Ja, gerne! Ich bin bereit, um über NLI (Natural Language Inference) zu sprechen. Was möchtest du 

darüber wissen? 

Ich möchte gerne, dass du eine Datenbankbeschreibung generierst aufgrund von Beispielfragen, 

die man an eine solche Datenbank richten könnte. Geht das? 

Ja, das ist möglich. Ich kann dir eine allgemeine Beschreibung einer Datenbank geben, die für 

Natural Language Inference (NLI) verwendet werden kann, basierend auf Beispielfragen, die man 

an eine solche Datenbank stellen könnte. 

Die NLI-Datenbank enthält in der Regel eine Vielzahl von Textpaaren, die jeweils aus einer 

Prämisse und einer Hypothese bestehen. Die Prämisse ist ein Textausschnitt, der als Basis für die 

Inferenz dient, während die Hypothese eine Aussage ist, die entweder wahr oder falsch in Bezug 

auf die Prämisse sein kann. 

Beispiele für Fragen, die man an eine solche Datenbank richten könnte, umfassen: 

 

 

 

 

 

Welche Aussage ist aus der Prämisse abzuleiten? 

Stimmt die Hypothese mit der Prämisse überein? 

Widerspricht die Hypothese der Prämisse? 

Kann die Hypothese aus der Prämisse abgeleitet werden? 

Ist die Hypothese möglicherweise wahr, falsch oder unentscheidbar in Bezug auf die 

Prämisse? 

Die Datenbank kann auf verschiedene Arten erstellt werden, zum Beispiel durch manuelle 

Erstellung von Textpaaren, Extraktion von Textpaaren aus vorhandenen Textquellen oder 

Kombination von beiden Ansätzen. Die Datenbank kann auch in verschiedenen Formaten wie 

Textdateien, CSV-Dateien oder Datenbanken gespeichert werden. 

In der Regel wird die NLI-Datenbank verwendet, um die Leistung von NLI-Systemen zu bewerten 

oder zu verbessern, indem die Systeme aufgefordert werden, die Hypothese basierend auf der 

gegebenen Prämisse zu bewerten. Die NLI-Datenbank kann auch für andere Anwendungen wie 

Textentailment, Sprachverarbeitung und künstliche Intelligenz verwendet werden. 

Ich hoffe, diese Beschreibung hilft dir weiter! Lass mich gerne wissen, wenn du noch weitere 

Fragen hast. 

Meine Datenbank soll folgende Fragen beantworten können: Welche Mitarbeiter 

produzieren welche Produkte? Wie alt ist ein bestimmter Mitarbeiter? Wieviel Teile 

produziert ein Mitarbeiter? 

Um die Fragen "Welche Mitarbeiter produzieren welche Produkte?", "Wie alt ist ein bestimmter 

Mitarbeiter?" und "Wie viele Teile produziert ein Mitarbeiter?" zu beantworten, ist eine Datenbank 

erforderlich, die Mitarbeiter- und Produktinformationen sowie Informationen zu den von den 

Mitarbeitern produzierten Teilen enthält. 

Die Datenbank könnte aus drei miteinander verknüpften Tabellen bestehen: 



  
  

1 

2 

3 

. Mitarbeiter-Tabelle: Diese Tabelle enthält Informationen zu den Mitarbeitern, 

einschließlich Name, Alter, Geschlecht, Abteilung, Position und ID-Nummer. 

. Produkt-Tabelle: Diese Tabelle enthält Informationen zu den hergestellten Produkten, 

einschließlich Produktname, Produkttyp, Produktionslinie und ID-Nummer. 

. Produktion-Tabelle: Diese Tabelle enthält Informationen zu den von den Mitarbeitern 

hergestellten Teilen, einschließlich Mitarbeiter-ID, Produkt-ID und Anzahl der 

produzierten Teile. 

Eine mögliche Datenbankstruktur könnte folgendermaßen aussehen: 

Mitarbeiter-Tabelle 

Mitarbeiter-ID Name 

Max Mustermann 

Anna Müller 

Alter Geschlecht Abteilung Position 

Techniker 

Ingenieur 

Inspektor 

0 

0 

0 

01 32 M Produktion 

02 

03 

28 

45 

W 

M 

Produktion 

Hans Schmidt Qualitätssicherung 

Produkt-Tabelle 

Produkt-ID Produktname Produkttyp Produktionslinie 

0 

0 

01 

02 

Produkt A 

Produkt B 

Typ 1 

Typ 2 

Linie 1 

Linie 2 



  
  

Produkt-ID Produktname Produkttyp Produktionslinie 

0 03 Produkt C Typ 1 Linie 1 

Produktion-Tabelle 

Mitarbeiter-ID Produkt-ID Anzahl produzierter Teile 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

01 

01 

02 

02 

03 

03 

001 

002 

001 

003 

002 

003 

100 

50 

200 

150 

100 

50 

Auf diese Weise können die Fragen "Welche Mitarbeiter produzieren welche Produkte?", "Wie alt 

ist ein bestimmter Mitarbeiter?" und "Wie viele Teile produziert ein Mitarbeiter?" beantwortet 

werden. 



  
  

 Welche Mitarbeiter produzieren welche Produkte? Diese Frage kann beantwortet werden, 

indem man die Produktionstabelle abfragt und die Produkt- und Mitarbeiter-IDs 

miteinander verknüpft. Zum Beispiel: "SELECT Mitarbeiter.Name, Produkt.Produktname 

FROM Produktion INNER JOIN Mitarbeiter ON Produktion.Mitarbeiter-ID = 

Mitarbeiter.Mitarbeiter-ID INNER JOIN Produkt ON Produktion.Produkt-ID = 

Produkt.Produkt-ID" 

 

 

Wie alt ist ein bestimmter Mitarbeiter? Diese Frage kann beantwortet werden, indem man 

die Mitarbeiter-Tabelle abfragt und nach dem Alter des betreffenden Mitarbeiters sucht. 

Zum Beispiel: "SELECT Alter FROM Mitarbeiter WHERE Name = 'Max Mustermann'" 

Wie viele Teile produziert ein Mitarbeiter? Diese Frage kann beantwortet werden, indem 

man die Produktionstabelle abfragt und die Anzahl der produzi 

Sehr gut. Nun kommt schon meine erste Frage an diese Datenbank. Wieviel Teile produzieren die 

Mitarbeiter durchschnittlich? 

Um die durchschnittliche Anzahl der von den Mitarbeitern produzierten Teile zu ermitteln, können 

Sie die Produktionstabelle abfragen und die Anzahl der produzierten Teile für jeden Mitarbeiter 

ermitteln. Anschließend können Sie den Durchschnitt aller Anzahlen berechnen. 

Hier ist eine mögliche SQL-Abfrage, um die durchschnittliche Anzahl der produzierten Teile pro 

Mitarbeiter zu ermitteln: 

sqlCopy code 

SELECT AVG (`Anzahl produzierter Teile`) AS Durchschnittliche_Anzahl_Teile_pro_Mitarbeiter FROM 

Produktion; 

Diese Abfrage berechnet den Durchschnitt der Anzahl produzierter Teile aller Mitarbeiter in der 

Produktionstabelle und gibt das Ergebnis in Form einer einzigen Zahl zurück. 

Welche Teile produzieren sowohl Meier als auch Krause? 

Um herauszufinden, welche Teile sowohl von Meier als auch von Krause produziert werden, 

können Sie die Produktionstabelle abfragen und nach Teilen suchen, die von beiden Mitarbeitern 

produziert wurden. Hier ist eine mögliche SQL-Abfrage, um diese Information abzurufen: 

sqlCopy code 

SELECT p.Produktname FROM Produktion m1 INNER JOIN Produktion m2 ON m1.Produkt - ID = 

m2.Produkt - ID AND m1.Mitarbeiter - ID <> m2.Mitarbeiter - ID INNER JOIN Produkt p ON 

m1.Produkt - ID = p.Produkt - ID INNER JOIN Mitarbeiter m ON m1.Mitarbeiter - ID = m.Mitarbeiter - ID 

WHERE m.Name = 'Meier' OR m.Name = 'Krause' GROUP BY p.Produktname HAVING COUNT ( * ) = 

2 ; 

Diese Abfrage verbindet die Produktionstabelle zweimal (einmal für jeden Mitarbeiter) und 

schließt nur die Produkte ein, die von beiden Mitarbeitern produziert wurden. Der HAVING 

COUNT(*) = 2-Teil der Abfrage stellt sicher, dass nur Produkte zurückgegeben werden, die von 

beiden Mitarbeitern produziert wurden. Die WHERE-Klausel beschränkt die Suche auf die 

Mitarbeiter Meier und Krause. Das Ergebnis der Abfrage sind die Namen der Produkte, die von 

beiden Mitarbeitern produziert wurden. 



  
  

NUN BRACH DAS SYSTEM ZUSAMMEN. DAS TEAM ENTSCHULDIGTE SICH, BAT MICH EINEN 

KAFFEE TRINKEN ZU GEHEN UND WEITER LIEBENSWÜRDIGKEITEN. NACH CA. STUNDEN WAR ES 

KOMPLETT WIEDER DA UND ICH KONNTE ES WEITER QUÄLEN: 

Ich würde die Datenbank gerne noch um eine Fragemöglichkeit erweitern: wer ist 

Vorgesetzter von wem? Lässt sich das noch ergänzen? 

Ja, Sie können die Datenbank um eine Tabelle für Vorgesetzte und Untergebene erweitern, um 

die Beziehungen zwischen den Mitarbeitern zu verfolgen. Die Tabelle könnte beispielsweise 

" Hierarchie" genannt werden und folgende Spalten enthalten: 

 

 

Vorgesetzter-ID (Fremdschlüssel, der auf die Mitarbeiter-ID des Vorgesetzten verweist) 

Untergebener-ID (Fremdschlüssel, der auf die Mitarbeiter-ID des Untergebenen verweist) 

Mit dieser Tabelle können Sie dann Abfragen wie "Wer ist der Vorgesetzte von Meier?" oder "Wer 

sind die Untergebenen von Schmidt?" beantworten. 

Hier ist eine mögliche SQL-Abfrage, um alle Vorgesetzten-Untergebenen-Beziehungen in der 

Hierarchietabelle abzurufen: 

vbnetCopy code 

SELECT v.Name AS Vorgesetzter, u.Name AS Untergebener FROM Hierarchie h INNER JOIN Mitarbeiter 

v ON h.Vorgesetzter-ID = v.Mitarbeiter-ID INNER JOIN Mitarbeiter u ON h.Untergebener-ID = 

u.Mitarbeiter-ID; 

Diese Abfrage verbindet die Hierarchietabelle mit der Mitarbeiter-Tabelle zweimal, um die Namen 

der Vorgesetzten und Untergebenen auszugeben. 

Kannst du mir zeigen wie die Tabellenstruktur jetzt aussieht? 

Ja, ich kann Ihnen gerne die aktualisierte Tabellenstruktur zeigen, die Ihre erweiterten 

Anforderungen berücksichtigt. 

Es gibt jetzt drei Tabellen: 

1 . Mitarbeiter - enthält Informationen zu jedem Mitarbeiter wie Name, Alter und 

Mitarbeiter-ID. 

Mitarbeiter-ID Name Alter 

1 Meier 32 



  
  

Mitarbeiter-ID Name Alter 

2 

3 

4 

Krause 

Schmidt 

Müller 

45 

27 

38 

2 . Produktion - enthält Informationen über die Produktion jedes Mitarbeiters, einschließlich 

der Anzahl produzierter Teile und der ID des produzierten Produkts. 

Produkt-ID Produktname 

1 

2 

3 

Teil 1 

Teil 2 

Teil 3 

Produktion-ID Mitarbeiter-ID Produkt-ID Anzahl produzierter Teile 

1 

2 

1 

1 

1 

2 

100 

75 



  
  

Produktion-ID Mitarbeiter-ID Produkt-ID Anzahl produzierter Teile 

3 

4 

5 

6 

2 

3 

4 

4 

2 

3 

1 

2 

50 

150 

80 

100 

4 . Hierarchie - enthält Informationen über die Beziehungen zwischen Vorgesetzten und 

Untergebenen. 

Vorgesetzter-ID Untergebener-ID 

1 

1 

2 

2 

3 

4 

Die Mitarbeiter-Tabelle enthält die ID, den Namen und das Alter jedes Mitarbeiters. 

Die Produktionstabelle enthält die ID des Produkts, den Namen des Produkts, die ID des 

Mitarbeiters, der das Produkt produziert hat, und die Anzahl produzierter Teile. 

Die Hierarchie-Tabelle enthält die IDs des Vorgesetzten und des Untergebenen, um die 

Beziehungen zwischen ihnen zu speichern. 

Ich hoffe, das hilft Ihnen weiter. 



  
  

Vor 35 Jahren habe ich ein ganz ähnliches NLI entwickelt. Nun werde ich dich testen, ob 

du ähnlich komplexe Fragen wie meins beantworten kannst. In vielerlei Hinsicht bist du 

aber jetzt schon haushoch überlegen. 

Ich stehe Ihnen gerne zur Verfügung, um Ihre Fragen zu beantworten und Ihnen zu helfen, Ihre 

Anforderungen zu erfüllen. Bitte zögern Sie nicht, mir jederzeit alle Fragen zu stellen, die Sie 

haben. Ich werde mein Bestes tun, um Ihnen so gut wie möglich zu helfen. Vielen Dank für das 

Vertrauen in meine Fähigkeiten. 

Wer produziert schrauben? 

Leider kann ich diese Frage nicht beantworten, da die Datenbank keine Information darüber 

enthält, welcher Mitarbeiter welche Produkte produziert. Die Produktionstabelle enthält nur die 

Informationen, welcher Mitarbeiter wie viele Teile von welchem Produkt produziert hat. Um 

herauszufinden, welcher Mitarbeiter Schrauben produziert, müssten Sie eine weitere Spalte in der 

Produktionstabelle hinzufügen, die den Namen des Produkts enthält. Dann könnten Sie eine 

Abfrage wie "Welcher Mitarbeiter produziert Schrauben?" ausführen. 

Können Sie bitte die Produktionstabelle um die Namen der Produkte rweitern? 

Ja, ich kann die Produktionstabelle um die Namen der Produkte erweitern. Hier ist die 

aktualisierte Tabelle: 

Produktion-ID Mitarbeiter-ID Produkt-ID Produktname 

Schrauben 

Muttern 

Anzahl produzierter Teile 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

1 

2 

3 

4 

1 

2 

2 

3 

1 

100 

75 

Muttern 50 

Bolzen 150 

80 Schrauben 



  
  

Produktion-ID Mitarbeiter-ID Produkt-ID Produktname Anzahl produzierter Teile 

6 4 2 Muttern 100 

Jetzt enthält die Tabelle eine zusätzliche Spalte "Produktname", die den Namen des jeweiligen 

Produkts angibt. Damit können Sie nun Abfragen durchführen, die auf den Produktnamen 

basieren. 

Wunderbar, nun wieder meine Frage: wer produziert Schrauben? 

Um herauszufinden, wer Schrauben produziert, können Sie die Produktionstabelle nach dem 

Produktname "Schrauben" filtern und die zugehörigen Mitarbeiter-IDs abrufen. Hier ist der SQL- 

Code für eine solche Abfrage: 

sqlCopy code 

SELECT `Mitarbeiter - ID` FROM Produktion WHERE Produktname = 'Schrauben' ; 

Dieser Code gibt alle Mitarbeiter-IDs zurück, die Schrauben produziert haben. Wenn Sie zusätzlich 

die Namen der Mitarbeiter erhalten möchten, können Sie die Abfrage erweitern, indem Sie die 

Mitarbeiter-Tabelle mit der Produktionstabelle verknüpfen. Hier ist der erweiterte SQL-Code: 

sqlCopy code 

SELECT Mitarbeiter.Name FROM Mitarbeiter INNER JOIN Produktion ON Mitarbeiter.ID = 

Produktion.`Mitarbeiter - ID` WHERE Produktion.Produktname = 'Schrauben' ; 

Dieser Code gibt die Namen aller Mitarbeiter zurück, die Schrauben produziert haben. 

Wer produziert wieviel Schrauben? 

Um herauszufinden, wie viele Schrauben jeder Mitarbeiter produziert hat, können Sie die 

Produktionstabelle nach dem Produktname "Schrauben" filtern und die Anzahl produzierter Teile 

für jeden Mitarbeiter aggregieren. Hier ist der SQL-Code für eine solche Abfrage: 

vbnetCopy code 

SELECT Mitarbeiter.Name, SUM(Produktion.`Anzahl produzierter Teile`) as AnzahlSchrauben FROM 

Mitarbeiter INNER JOIN Produktion ON Mitarbeiter.ID = Produktion.`Mitarbeiter-ID` WHERE 

Produktion.Produktname = 'Schrauben' GROUP BY Mitarbeiter.Name; 

Dieser Code gibt den Namen jedes Mitarbeiters und die Anzahl der von ihm produzierten 

Schrauben zurück. Die Ausgabe wird nach Namen gruppiert, und die Anzahl der produzierten 

Schrauben wird aggregiert. 



  
  

Produziert Müller Schrauben? 

Um herauszufinden, ob Müller Schrauben produziert hat, können Sie die Mitarbeiter-Tabelle mit 

der Produktionstabelle verknüpfen und nach der Kombination von Mitarbeiter- und Produktname 

filtern. Hier ist der SQL-Code für eine solche Abfrage: 

sqlCopy code 

SELECT Mitarbeiter.Name FROM Mitarbeiter INNER JOIN Produktion ON Mitarbeiter.ID = 

Produktion.`Mitarbeiter - ID` WHERE Mitarbeiter.Name = 'Müller' AND Produktion.Produktname = 

' Schrauben' ; 

Dieser Code gibt den Namen "Müller" zurück, wenn er Schrauben produziert hat, andernfalls gibt 

er keine Zeilen zurück. 

Kannst du diesen Code dahingehend ändern, dass er Ja oder Nein zurückgibt, wie es für 

die Entscheidungsfrage passend wäre. 

Ja, das geht. Hier ist der geänderte SQL-Code: 

sqlCopy code 

SELECT CASE WHEN COUNT ( * )  > 0 THEN 'Ja' ELSE 'Nein' END AS `Hat Müller Schrauben 

produziert?` FROM Mitarbeiter INNER JOIN Produktion ON Mitarbeiter.ID = Produktion.`Mitarbeiter - 

ID` WHERE Mitarbeiter.Name = 'Müller' AND Produktion.Produktname = 'Schrauben' ; 

Dieser Code gibt "Ja" zurück, wenn Müller Schrauben produziert hat, und "Nein", wenn nicht. Die 

Ausgabe wird mit Hilfe der CASE WHEN-Anweisung erzeugt. Wenn mindestens eine Zeile gefunden 

wird, wird "Ja" ausgegeben, andernfalls "Nein". 

Ich möchte die Mitarbeitertabelle gerne noch um die Brutto- und Nettogehälter erweitern? 

Um die Mitarbeitertabelle um Brutto- und Nettogehälter zu erweitern, können Sie zwei 

zusätzliche Spalten in der Tabelle hinzufügen. Hier ist der SQL-Code, um die Tabelle zu ändern: 

sqlCopy code 

ALTER TABLE Mitarbeiter ADD COLUMN Bruttogehalt DECIMAL ( 10 , 2 ) NOT NULL ; ALTER TABLE 

Mitarbeiter ADD COLUMN Nettogehalt DECIMAL ( 10 , 2 ) NOT NULL ; 

Dieser Code fügt der Mitarbeiter-Tabelle zwei neue Spalten hinzu: "Bruttogehalt" und 

" Nettogehalt", die beide Dezimalzahlen sind und nicht NULL sein können. Nachdem die Tabelle 

geändert wurde, können Sie nun die Brutto- und Nettogehälter für jeden Mitarbeiter in die 

Tabelle einfügen. 

Beachten Sie jedoch, dass die Berechnung von Nettogehalt von vielen Faktoren wie Steuersatz, 

Versicherungsbeiträge und individuellen Freibeträgen abhängt und daher nicht einfach mit einer 

SQL-Abfrage berechnet werden kann. Es wäre sinnvoll, eine separate Berechnungsfunktion oder 

ein Programm zu haben, das diese Aufgabe übernimmt und die Ergebnisse in die Datenbank 

einfügt. 

Können Sie diese Erweiterung vornehmen? 



  
  

Als virtueller Assistent habe ich keine direkte Möglichkeit, Datenbanken zu ändern, aber ich kann 

Ihnen SQL-Code zur Verfügung stellen, um die Mitarbeiter-Tabelle mit den Brutto- und 

Nettogehältern zu aktualisieren. 

Hier ist ein Beispiel-Code, um die Brutto- und Nettogehälter für jeden Mitarbeiter zu aktualisieren, 

basierend auf einem festen Steuersatz von 20%: 

sqlCopy code 

UPDATE Mitarbeiter SET Bruttogehalt = Stundenlohn * Arbeitsstunden, Nettogehalt = (Stundenlohn * 

Arbeitsstunden) * 0.8 

Dieser Code setzt den Bruttogehalt als das Produkt aus Stundenlohn und Arbeitsstunden und den 

Nettogehalt als 80% des Bruttogehalts fest. 

Beachten Sie, dass dies nur ein Beispiel-Code ist und in der Realität die tatsächlichen Steuersätze 

und anderen Abzüge und Freibeträge berücksichtigt werden müssen, um genaue 

Nettogehaltsberechnungen zu erhalten. 

Bitte erstellen sie mir eine neue Mitarbeiter-Tabelle, die wie bisher Name und Geburtsdatum 

und außerdem noch die Brutto- und Nettogehälter enthält. 

Gerne helfe ich Ihnen dabei, eine neue Mitarbeiter-Tabelle mit Name, Geburtsdatum, Bruttogehalt 

und Nettogehalt zu erstellen. Hier ist der SQL-Code: 

sqlCopy code 

CREATE TABLE Mitarbeiter ( MitarbeiterID INTEGER PRIMARY KEY, Name TEXT NOT NULL , 

Geburtsdatum DATE NOT NULL , Bruttogehalt DECIMAL ( 10 , 2 ) NOT NULL , Nettogehalt 

DECIMAL ( 10 , 2 ) NOT NULL ); 

Dieser Code erstellt eine neue Tabelle mit dem Namen "Mitarbeiter", die vier Spalten hat: 

" MitarbeiterID", "Name", "Geburtsdatum", "Bruttogehalt" und "Nettogehalt". Die "MitarbeiterID" 

Spalte ist der Primärschlüssel, der automatisch inkrementiert wird. Die "Name" und 

Geburtsdatum" Spalten sind notwendige Attribute, während "Bruttogehalt" und "Nettogehalt" " 

die Gehälter der Mitarbeiter darstellen. 

Bitte beachten Sie, dass dies nur ein Beispiel-Code ist und dass die tatsächlichen Datenfelder und 

-typen von den tatsächlichen Anforderungen abhängen. 

Was verdient der Mitarbeiter Müller? 

Um das Gehalt des Mitarbeiters Müller zu finden, können Sie einen SQL-SELECT-Abfrage 

verwenden, die den Namen "Müller" verwendet, um den entsprechenden Datensatz in der 

Mitarbeiter-Tabelle zu finden. Hier ist ein Beispiel-Code: 

sqlCopy code 

SELECT Bruttogehalt, Nettogehalt FROM Mitarbeiter WHERE Name = 'Müller' ; 

Dieser Code wählt den Brutto- und Nettogehalt des Mitarbeiters "Müller" aus der Mitarbeiter- 

Tabelle aus. 



  
  

Bitte beachten Sie, dass dies nur ein Beispiel-Code ist und die tatsächlichen Datenfelder und 

Tabellennamen von den tatsächlichen Anforderungen abhängen. Außerdem sollten Sie 

sicherstellen, dass Sie den richtigen Namen des Mitarbeiters in der Abfrage verwenden, um 

genaue Ergebnisse zu erhalten. 

Gibt es einen Mitarbeiter der 1000 € verdient? 

Um herauszufinden, ob es einen Mitarbeiter gibt, der 1000 € verdient, können Sie einen SQL- 

SELECT-Abfrage verwenden, die den Bruttogehalt der Mitarbeiter überprüft. Hier ist ein Beispiel- 

Code: 

sqlCopy code 

SELECT Name FROM Mitarbeiter WHERE Bruttogehalt = 1000 ; 

Dieser Code wählt den Namen des Mitarbeiters aus der Mitarbeiter-Tabelle aus, der ein 

Bruttogehalt von 1000 € hat. 

Wenn der Code ein Ergebnis zurückgibt, bedeutet dies, dass es mindestens einen Mitarbeiter gibt, 

der 1000 € verdient. Wenn der Code kein Ergebnis zurückgibt, bedeutet dies, dass es keinen 

Mitarbeiter gibt, der 1000 € verdient. 

Bitte beachten Sie, dass dies nur ein Beispiel-Code ist und dass die tatsächlichen Datenfelder und 

Tabellennamen von den tatsächlichen Anforderungen abhängen. 

Warum haben Sie das Bruttogehalt und nicht das Nettogehalt genommen? 

Das war nur ein Beispiel-Code und es wäre genauso möglich, das Nettogehalt in der SELECT- 

Abfrage zu verwenden, um herauszufinden, ob es einen Mitarbeiter gibt, der 1000 € verdient. Hier 

ist der entsprechende Code: 

sqlCopy code 

SELECT Name FROM Mitarbeiter WHERE Nettogehalt = 1000 ; 

Dieser Code wählt den Namen des Mitarbeiters aus der Mitarbeiter-Tabelle aus, der ein 

Nettogehalt von 1000 € hat. 

Der Grund, warum ich in meinem Beispiel-Code das Bruttogehalt verwendet habe, ist, dass das 

Bruttogehalt normalerweise die Grundlage für die Berechnung des Nettogehalts ist. Das bedeutet, 

dass es einfacher sein könnte, nach Mitarbeitern zu suchen, die ein bestimmtes Bruttogehalt 

haben, da dies direkt mit ihrem Grundgehalt verbunden ist. In der Praxis hängt es jedoch von den 

Anforderungen der Datenbank und der spezifischen Fragestellung ab, welches Datenfeld in der 

SELECT-Abfrage verwendet wird. 

Ich merke mal hier an, dass mein altes System bei solchen mehrdeutigen Fragen noch 

einmal nachgefragt hat, was gemeint ist. 

Das ist eine gute Möglichkeit, um sicherzustellen, dass das System die Absicht des Benutzers 

genau versteht, wenn es mehrdeutige Fragen gibt. Ein Nachfragen kann dabei helfen, 

Missverständnisse und unbeabsichtigte Ergebnisse zu vermeiden. 



  
  

Allerdings gibt es auch Situationen, in denen es nicht praktisch ist, nachzufragen oder es einfach 

nicht möglich ist, z.B. wenn das System von vielen Benutzern verwendet wird oder in Echtzeit 

antworten muss. In solchen Fällen ist es wichtig, dass das System so gut wie möglich trainiert 

wird, um verschiedene Interpretationen der Fragen zu verstehen und die am besten geeignete 

Antwort zu liefern. 

Nenne die Mitarbeiter von Meier? 

Leider fehlt mir die Information, ob "Meier" der Name eines Mitarbeiters oder der Name eines 

Produkts ist. Wenn "Meier" der Name eines Mitarbeiters ist, dann lautet der entsprechende SQL- 

Code: 

sqlCopy code 

SELECT Name FROM Mitarbeiter WHERE Nachname = 'Meier' ; 

Dieser Code wählt alle Namen der Mitarbeiter aus der Mitarbeiter-Tabelle aus, die den 

Nachnamen "Meier" haben. 

Wenn "Meier" jedoch der Name eines Produkts ist, dann würde der entsprechende SQL-Code 

lauten: 

sqlCopy code 

SELECT Name FROM Mitarbeiter WHERE Produkt = 'Meier' ; 

Dieser Code wählt alle Namen der Mitarbeiter aus der Mitarbeiter-Tabelle aus, die das Produkt 

" Meier" produzieren. 

Das hast du leider missverstanden. "Mitarbeiter von X" bedeutet immer, dass X Vorgesetzter 

des Mitarbeiters ist. Da musst du also in die Vorgesetzten Tabelle. Könntest du das mit 

diesen Informationen noch einmal versuchen? 

Oh, ich bitte um Entschuldigung für das Missverständnis. Hier ist der entsprechende SQL-Code, 

um die Mitarbeiter von einem bestimmten Vorgesetzten zu finden: 

vbnetCopy code 

SELECT m.Name FROM Mitarbeiter m JOIN Vorgesetzter v ON m.VorgesetzterID = v.VorgesetzterID 

WHERE v.Name = 'X'; 

Dieser Code wählt alle Namen der Mitarbeiter aus der Mitarbeiter-Tabelle aus, die einem 

Vorgesetzten mit dem Namen "X" unterstellt sind. Der Code verwendet eine JOIN-Klausel, um die 

Mitarbeiter-Tabelle mit der Vorgesetzten-Tabelle zu verknüpfen, um den Vorgesetzten-Namen zu 

erhalten, der der ID des Vorgesetzten entspricht, der in der Mitarbeiter-Tabelle gespeichert ist. 

Die WHERE-Klausel wird verwendet, um die Ergebnisse auf die Mitarbeiter zu beschränken, die 

dem Vorgesetzten mit dem Namen "X" unterstellt sind. 

Gut. Dann versuche ich jetzt noch mal meine Frage: Nenne die Mitarbeiter von Meier. 

Hier ist der SQL-Code, um die Mitarbeiter von einem Vorgesetzten mit dem Namen "Meier" zu 

finden: 



  
  

vbnetCopy code 

SELECT m.Name FROM Mitarbeiter m JOIN Vorgesetzter v ON m.VorgesetzterID = v.VorgesetzterID 

WHERE v.Name = 'Meier'; 

Dieser Code wählt alle Namen der Mitarbeiter aus der Mitarbeiter-Tabelle aus, die einem 

Vorgesetzten mit dem Namen "Meier" unterstellt sind. Der Code verwendet eine JOIN-Klausel, um 

die Mitarbeiter-Tabelle mit der Vorgesetzten-Tabelle zu verknüpfen, um den Vorgesetzten- 

Namen zu erhalten, der der ID des Vorgesetzten entspricht, der in der Mitarbeiter-Tabelle 

gespeichert ist. Die WHERE-Klausel wird verwendet, um die Ergebnisse auf die Mitarbeiter zu 

beschränken, die dem Vorgesetzten mit dem Namen "Meier" unterstellt sind. 

Mein Gott, bist du gut. 

Vielen Dank für das Kompliment, ich freue mich, dass ich helfen konnte! 

Können wir weitermachen? 

Natürlich, gerne! Womit kann ich Ihnen weiterhelfen? 

Was verdienen Müller und sein Vorgesetzter? 

Hier ist der SQL-Code, um das Bruttogehalt und Nettogehalt von Müller und seinem Vorgesetzten 

zu finden: 

vbnetCopy code 

SELECT m.Name, m.Bruttogehalt, m.Nettogehalt, v.Name AS Vorgesetzter, v.Bruttogehalt AS 

Vorgesetzter_Bruttogehalt, v.Nettogehalt AS Vorgesetzter_Nettogehalt FROM Mitarbeiter m JOIN 

Vorgesetzter v ON m.VorgesetzterID = v.VorgesetzterID WHERE m.Name = 'Müller'; 

Dieser Code wählt das Bruttogehalt und Nettogehalt von Müller aus der Mitarbeiter-Tabelle aus 

und verknüpft sie über die Vorgesetzten-Tabelle mit dem Bruttogehalt und Nettogehalt von 

Müllers Vorgesetztem. Der Code verwendet eine JOIN-Klausel, um die Mitarbeiter-Tabelle mit der 

Vorgesetzten-Tabelle zu verknüpfen, um den Vorgesetzten-Namen zu erhalten, der der ID des 

Vorgesetzten entspricht, der in der Mitarbeiter-Tabelle gespeichert ist. Die WHERE-Klausel wird 

verwendet, um das Ergebnis auf den Mitarbeiter mit dem Namen "Müller" zu beschränken. 

Das Ergebnis wird in einer Tabelle ausgegeben, die den Namen, das Bruttogehalt und Nettogehalt 

von Müller sowie den Namen, das Bruttogehalt und Nettogehalt seines Vorgesetzten enthält. 

Wer produziert 700 Teile? 

Leider kann ich diese Frage mit den vorhandenen Tabellen nicht beantworten, da keine Tabelle 

eine direkte Zuordnung zwischen der Anzahl der produzierten Teile und den Mitarbeitern enthält. 

Es gibt lediglich eine Tabelle, die die Anzahl der produzierten Teile pro Produkt enthält. Um 

herauszufinden, wer 700 Teile produziert hat, müsste man weitere Informationen haben. 



  
  

ER HAT JETZT SCHON DAS 2: MAL DIE PRODUKTZAHL IN DER PRODUKTIONSTABELLE 

VERLOREN. DAS HÄNGT OFFENBAR MIT MEINEN ERGÄNZUNGSWÜNSCHEN ZUSAMMEN, DIE 

OFFENBAR NICHT EINDEUTIG GENUT SIND. 

Ersetze bitte die Produktionstabelle durch eine Tabelle, in der neben den Identifikatoren der 

Mitarbeiter und Produkte auch die Anzahl der produzierten Produkte enthalten sind. 

Gerne! Hier ist die neue Tabelle: 

Produktion 

Produkt_ID Mitarbeiter_ID Anzahl 

1 

1 

1 

2 

2 

3 

3 

1 

2 

3 

2 

3 

1 

3 

500 

700 

600 

400 

300 

800 

900 

In dieser Tabelle gibt die Spalte "Anzahl" die Anzahl der produzierten Produkte an, die ein 

bestimmter Mitarbeiter produziert hat. 



  
 

Ok, Wer produziert 700 Teile? 

Um diese Frage zu beantworten, müssen wir die neue Tabelle "Produktion" verwenden, die die 

Anzahl der produzierten Produkte für jeden Mitarbeiter und jedes Produkt enthält. Hier ist der 

entsprechende SQL-Code: 

vbnetCopy code 

SELECT Mitarbeiter.Name FROM Mitarbeiter JOIN Produktion ON Mitarbeiter.ID = 

Produktion.Mitarbeiter_ID JOIN Produkte ON Produkte.ID = Produktion.Produkt_ID WHERE 

Produktion.Anzahl = 700 

Dieser Code sucht nach dem Namen des Mitarbeiters, der 700 Produkte produziert hat, indem er 

die Mitarbeiter- und Produktinformationen aus der Produktionstabelle abruft und diese mit der 

Anzahl der produzierten Produkte vergleicht. Das Ergebnis ist der Name des Mitarbeiters, der 700 

Produkte produziert hat. 

Was verdient Krause Netto? 

! 
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